

УРБАНОНИМЫ Г. ДЖИЗАКА И ИХ СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТИПЫ

Абдулахатова Ш.Р.

преподаватель кафедры литературы и методики

ее преподавания ДжГПИ

Аннотация. В статье речь идёт об урбанонимах г.Джизака и их словообразовательных возможностях: перечисляются условия соединения морфов в топонимах.

Ключевые слова: урбаноним, стандартные модели, ойконимы, прилагательные, существительные, производные основы.

Annotation. The article deals with the urbanonyms of the city of Dzhizak and their derivational possibilities: the conditions for combining morphs in toponyms are listed.

Key words: urbanonym, standard models, oikononyms, adjectives, nouns, derived stems.

Современное название улиц, так называемые урбанонимы г. Джизака, построено, в основном, по стандартным моделям. Эта группа топонимов активно пополняется по определенным словообразовательным моделям. При установлении словообразовательной мотивации урбанонимов, как и ойконимов, следует согласиться с точкой зрения В. В. Лопатина, что предметно—понятийная связь топонима с тем словом, от которого он образован, в ряде случаев достаточно условна и считается принципиально возможным рассмотрение топонимов как словообразовательно мотивированных слов.

Большинство урбанонимов г. Джизака являются субстантивированными прилагательными, мотивированными существительными по названиям рек, фамилиям знаменитых людей, городов, областей, республик, нарицательных существительных: улицы Хасановой. Ферганская, Туркменская, Северная. Могут переходить в топонимы качественные прилагательные: Новая, Тихая, Зеленая.

Словообразовательный тип урбанонимов на-ск- является самым продуктивным. Разновидностями этой морфемы являются алломорфы -еск(Ботаническая, Педагогическая), -ическ-(Полиграфическая, Коммунистическая), -инск-(Каршинская, Чиракчинская) которые выступают с одним и тем же значением и находятся в отношениях дополнительной дистрибуции.

Мотивируются урбанонимы г. Джизака с морфемой-ск-именами собственными (названиями городов, озёр, республик) – Кассанская, Бухарская, Киевская, Мубаракеская, Бишкентская, Китабская, Хорезмская, Чимкурганская, Узбекистанская, (фамилиями знаменитых людей—Стахановская), обычными словами-Заводская, Пионерская, Механическая, Ботаническая, Советская, Дехканская.

Встречаются урбанонимы, образованные сложением русских и узбекских основ в сочетании с суффиксом -ск-: Первомайская, Пахтаабадская, Ханабадская.

Морфологические условия соединения морфов следующие:

А) все производящие основы, оканчивающиеся на твердый согласный (кроме л), присоединяют суффикс -ск- без изменения (Ивановская, Ташкентская, Самаркандская)

Б) конечный согласный (л) производящей основы перед -ск- чередуется с (л) Бахмал- Бахмалская.

В) производящие основы несклоняемых имен собственных, оканчивающиеся на согласный – Джизак-Джизакская

Г) в производящей основе могут происходить чередования согласных: ботаника—Ботаническая (к-ч), педагогика – Педагогическая.

Менее продуктивным является образование урбанонимом суффиксом -н-. Образуются имена собственные от обычных слов: строитель—Строительная, колхоз—Колхозная, озеро—Озерная. Морфонологические процессы в этой группе урбанонимов незначительны—чередования согласных (цветок—Цветочная, фабрика—Фабричная, солнце--Солнечная).

Тюркические названия урбанонимов г. Джизака мотивируются фамилиями выдающихся людей (Зебунисо, Фароби, Увайси, Дехлави), нарицательными существительными (Гулшан—цветник, Лола—тюльпан, Бахор--весна)

Урбанонимы, образованные тюркским словообразовательным суффиксом –зор (соответствует русскому суффиксу -ник- в собирательных существительных), не всегда имеют русские лексемы с этим значением. Соответствие наблюдается только в словах Токзор, Узумзор—виноградник, и нет соответствия в русском языке урбанонимам Анорзор (анор—гранат), Олмазор (олма—яблоко), Пахтазор (пахта—хлопок). В агглютинативных ящиках морфологических изменений нет.

Список литературы:

1. Закиров А.А. Заповедные названия Джизака. Всесоюзная научно-практическая конференция « Историческая названия—памятники культуры». Тезисы докладов и сообщений. – Москва: Наука,1989.-С.32-33.
2. Закиров А.А. Аpellятивны в составе топонимов (на материале географических названий Джизакской области УзССР). Семантико-прагматическая и социолингвистические аспекты изучения языка. Академия наук СССР. Институт языкознания. Совет молодых ученых и специалистов. Москва. 1990.-С.156-160.
3. Закиров.А.А. Профессиональная лексика в топонимии Джизака. Вторая Всесоюзная научно-практическая конференция « Историческиеназвания—памятники културы». Сборник материалов (в трех выпусках). Выпуск 1. Москва, 1991.-С.71.